CHUONG 2: HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI
BAI 1: HAM SO
PHAN 1. LY THUYET.
I.ON TAP VE HAM SO.
1. Ham sé - Tdp xdc dinh ciia ham sé.
Dinh nghia:
+  Néu vai mdi gia tri x thudc tap D c6 mot va chi mot gia tri twong tng cua y thudc tap sb thue R thi ta
c6 mot ham sé.
*  Tagoi x 12 bién s6 va y 1a ham sb cua x.
+ Tap hop D dugc goi |4 tip x4c dinh cia ham sé.
2. Céch cho ham sé.
* Ham s6 cho bang bang.
+ Ham s cho bang biéu db.
* Ham sd cho bang cong thuc.

, N z a N - N z e A ,
Cachamsoy=ax+bh,y= b’ y =ax’ 1a nhitng ham sé cho bai cong thic.
% Tdp xdc dinh ciaham sé y = f (X) 14 tdp hop tdt cd c&c sé thuc x sao cho biéu thire f (x) ¢6 nghia.

*CHU Y :

_gx) .
1. y= k(x),dk. k(x) =0

g(x)

2. y=
Y=
3.y = Ji(x). dk: f(x) = 0

Vidul. Tim tap xac dinh caa cac ham sb sau :

, dk: f(x)>0

a. y=2x+3
TXb: D=R

X+1
2X—3

b. y=
Y S 3
Ham so c6 nghia khi: 2X—3¢O<:>X¢E
3
TXD: D:R\{E}

c. y=+/4-3x

N . 4
Ham so c6 nghia khi: 4-3x20< ng

TXDb: D= (—oo;g}

1

d.y= (2x+1)(—x* - 6x)

35



o o 12x+1#0
Ham so6 c6 nghia khi: ) < ax#0
X" —-6x=0

TXD: D ﬂR\{—%;O;—G}
e. y=v3x—-3+4-X

N . ... |3x=3=0
Ham s6 c6 nghia khi: &1<x<4
4-x>0

TXD: D=[14]

3. Do thi ciia ham sé ’ 7 7
Do thi ham s6 y = f(x) xac dinh trén tap D la tap hop tat ca cac diem M( x; f(x) ) trén mat phang toa do
vGi moi X thudc D.
Nhan xet:
e y=ax+b la phuong trinh cua 1 duong thang.
e y=ax’la phuong trinh cta 1 parabol.

Il. SU BIEN THIEN CUA 1 HAM SO.
+  Ham sd 'y = f(x) goi 1a ddng bién (tang) trén khoang (a;b) néu:
VX, X, € (@;0) 1 x < x, = (%)< f(X,)
* Ham sb y = f(x) goi la nghich bién (giam) trén khoang (a;b) néu:
VX, X, €(@;b) 1 x <X, = F(x)> f(X,)
+ Ham sd 'y = f(x) goi 12 ham hang trén K (a;b) néu:
VX, X, € (@;b): f(x) < f(x,)

PHUONG PHAP:
Budc 1: Xét trén khoang: D =(a,b)
f —f
Budc 2: VX, X, e(a,b);x1 # X, :(X>2<)—><1(X1)
-

Néu W >0 thi f(x) ddng bién trén D.
-

Néu %;(Xl)<0 thi f(x) dong bién trén D.
-
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Vidu 2. Xétsw bién thién ciia ham sé trong khoang da chi ra:
a) y=f(x)=2x+3trén R.
b) y=f(X)=x*+10x+9 trén (-5;+x).
Bai lam:
a) y="f(x)=2x+3trén R,
Budc 1: Xét trén khoang: D =R
f(x)-f(x) (2x+3)—(2x+3) 20

Bud6c 2: VX, X, e Rj X, # X, : = =
i i X=X X=X

Suy ra f (x) dong bién trén D.
b) y=f(x)=x*+10x+9trén (-5, +0).
Budc 1: Xét trén khoang: D =(-5;+x)
Budc 2:
f(%)-f(x) (x22+10x2+9)—(x12+10x1+9) (xzz—x21)+10(x2—x1)

VX, X, €(—5;+0); X, #X, : = -
% ( )Xl ‘ X, =X X, =X X, =X

=(x, +x,+10)

Vi x, e(-5+0) =% >-5<x+5>0 va x, €(-5;+0) =%, >-5%,+5>0
Nén (x, +x +10)>0

Suy ra f (x) dong bién trén D =(-5;+0).

I11. TINH CHAN LE CUA HAM SO.
1. Dinh nghia.

Cho ham sé: y=Ff(x) véi tap xac dinh 1a D.
VxeD=-xeD
f(-x)= f(x)
vVxeD=-xeD

f(=x) =—f ()

* y =f(x) goi la ham s chin trén D <:>{

* y =1f(x) goi la ham sé I¢ trén D @{

2. Do thi ciia ham sé chdn, ham sé 1é.
+ DO thi caa ham sé chin nhan truc tung 1am truc dbi xang.
+ DO thi cia ham sé 1é nhan gdc toa do lam tam d6i xing.
V Chay: Mot ham sé khong nhat thiét phai 1a ham sé chan hozc ham sé lé.
Vidu3. Xéttinh chin lé cia cac ham s sau:
Q) y=3x’-2. by vl c) y=[x+1[-[x-1].
) Y= e

Bai lam:
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a) y=3x"-2="f(x)
TXD: D=R

VxeD=>-xeD
f(—x):3(—x)2—2:3x2—2: f (x)

Ham s chin trén D.

b) y=§=f(x)

TXD: D=R\{0}

VxeD=-xeD

f(—x)=_ix=—;:—f (x)

Ham sb 1¢ trén D.

¢) y=px+g-[x-1=1(x)
TXD: D=R

vVxeD=-xeD
() =t g =t = (xd-x-1) =1 ()
Ham sd lé trén D.

PHAN 2. BAI TAP.

Bai 1. Tim tap xac dinh cia cac ham sé sau.
x-1 3X+5 X—2
2 Y= x40 by Y= ) Y= a2
d y=+2x+1-43-x. e) y= X ~J=X f _ X—3J2-x
1-x | ) v= Jx+2
9 y= X h Y- J-x+4 i CNX=1+44-x
Jx—4-1 X +5x16 YT = 2)(x=3)
. ) X% +x—1 X
_ < k) y=—2"N""=2 N y=
Dy (X +2)3/x +1 (x2 —1)\/5—x | x-1|-2
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Bai 2. Khao st sy bién thién cia cac ham sé ham sé sau trén khoang da chi ra:
a) y=x*+4x—2 trén mdi khoang (—o0;—2) .

b) vy _ % tren mai khoang (—1;+0).
X+1

) y=-2x*+4x+1 trén mdi khoang (1;+o0).

d) y=-2x*+4x+1 trén mdi khoang (—oo;1) .

&) y= zi trén méi khoang (2;+0) .
— X
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Bai 3. Xéttinh chan lé cua cac ham sb sau:

a) y=-2. b) y=3x>—1. c) y=x3+x.

d) y=3x+x. e) y=x[.x. f) y=2x"-3x+1.

9) y=Ix+1|-[x-1]. h) y=x"+3x-2. N y_—x4+x2+1
—

D)y =2x+1]+|2x-1]. k) y=x4—3x2+1. ) y=+2x+9.

— _ X+1 1
m) Y=v2+X++2-X . ) y:3)(2+_ . o) y:;.
x* +x VX2 +2 Cx=2|+|x+2]

p) y= X2 : q) y:X(X2+5)' r) y_|X+1|—|X—1|.
LN D y=lx-2f+|ax+ XX
SRS J R oY
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